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a m a g y a r  n é p n e v e lő k h ö z .

A pápai ev. református egy­
házmegyei tanítóegyesület köz­
gyűléséből szózatot bocsátott ki 
a néptanítókhoz, melyet kivo­
natban megszivlelésül mi is 
közlünk.

Szeretett Pályatársaink!
Hogy népnevelésünk a haladó 

kornak s nemzetünk életérdekei­
nek megfelelő arányban emel­
kedjék, erre mindenekelőtt szük­
séges, hogy a magyar néptanítói 
kar minden izében s minden 
irányban feladatának színvona­
lán álljon. E föltételnek bizto­
sítását munkálják mindazok, kik 
a magyar tanítóképzés célirányos 
berendezésének, a tanítók tisz­
tességes anyagi ellátásának s ez 
utón a tanítói állásnak a pálya- 
választás pontján álló s hivatott- 
sággal biró ifjak előtt vonzóvá 
tételének érdekében fáradoznak.

De ha minden magyar nép­
tanító teljes készséggel végzi is 
a maga feladatát, mégsem re­
mélhetjük a népnevelés mun­
kájának a néptanítói kar tudá­
sával s buzgóságával arányban 
álló teljes sikerét, ha a népne­
velésnek a tanítói testület körén 
kívül eső tényezői a hozzájok 
fűzött várakozásnak nem felel­
nek meg.

A náptanitó összes szellemi 
és testi erőinek az ö nemes 
hivatására való szentelése mellett 
az eléje tűzött célokat csak úgy 
közelítheti meg, ha az egészség­
tan és pedagógia kívánalmainak 
megfelelő, jól berendezett taní­
tási helyiséggel rendelkezik s 
még ezek felett: ha növendékei 
az iskolát kifogástalan pontosság­
gal látogatják.

Legelső kötelességük, hogy a 
tanítási órák megtartásában mi 
magunk járjunk jó példával 
mindenekelőtt. Arra törekedjünk 
mindenkor, hogy tanító, nevelő 
munkásságunk által az iskolát 
növendékeink előtt kedvessé te­
gyük, hogy a gyermek veszte­

ségnek érrezze azt, ha csak 
egy tanítási órát is elmulasztani 
kénytelen. Ne legyen közöttünk, 
ki hivatalos kötelessége teljesí­
tésének kikerülésével akarna 
népszerűségre vergődni, — aki 
megfeledkeznék arról, hogy ki az 
állam törvényének végrehajtását 
akadályozza, az nem jó hazafi; 
mindegyikünk teljesítse férfias 
kötelességérzettel hivatalos es 
hazafias tartozásait, még ha ez 
bizonyos — kellemetlenségekkel 
járna is ! * * *

De ha az ország sok ezer 
tanítója között nem akad egyet­
len egy, ki minden lehetőt meg 
nem tenne a pontos iskolalá­
togatás előmozdításának érdeké­
ben : a tanítók egyetértő, leg­
komolyabb törekvésének is szár­
nya szegődik, ha a népnevelés 
más tényezői nem teljesitik e 
téren kötelességeiket.

S éppen itt vannak a legszo- 
moritóbb tapasztalataink! Akik 
arra volnának hivatva, hogy a 
hanyag szülőket kötelességük 
teljesítésére szorítsák gyakran 
maguk is a kötelességszegök 
közé tartoznak; de ha nem igy 
van is: annál gyakoribb eset, 
hogy korlátolt felfogásuk vagy 
kényelemszeretetök folytán a 
tanítók sürgető bejelentéseit kel­
letlenük, sőt ellenséges indulat­
tal fogadják, alattomos táma­
dásokkal vagy nyílt üldözéssel 
viszonozzák.

A népiskola nevelő hatása ér­
dekében az volna az eszményi 
állapot, ha a tanítónak az iskola- 
mulasziások megtorlása dolgá­
ban egy szót szólnia, egy toll­
vonást tennie nem kellene, de 
ha már ez igy nem lehet: na­
gyon kívánatos lenne, hogy a 
törvény a tanítót e tekintetben 
bármikor és bárhonnan jöhető 
méltatlan támadásokkal szemben 
különös védelemben részesítse!

A helyzet alapos javulását 
csak úgy remélhetjük, ha a 
helyi elöljáróságokat, iskolaszé­
keket már egyszer a legszorosabb 
ellenőrzés fogja kényszeríteni a

törvénynek s a felsőbb ható­
sági rendeleteknek pontos meg­
tartására. * * *

Talán seholsem beszélnek 
annyit a népnevelésröl, mint 
nálunk. Népünket valóban ne 
vélni kell; de nem szabad el­
felejteni, miszerint következetes 
szoktatás és jó példa a neve­
lésnek fö-föeszközei közé tar 
toznak. Hogyan várhatunk a 
köznéptől törvénytiszteletet, ha 
folyvást azt tapasztalhatja hogy 
elnézésükkel, mulasztásaikkal ép 
azok adnak alkalmat a törvény 
megrontására, akik annak végre­
hajtására volnának hivatva! ?

Azon ellenvetés, hogy az is­
kolakötelezettségre való tekin­
tetből nem lehet vagy nem sza­
bad szorosan alkalmazni, csak 
a kényelemszeretetnek vagy a 
népnevelésügy lenézésének, ki­
csinylésének színes takarója.

** *
A népiskola rendszeres, jó 

nevelő hatású munkát csak ak­
kor végezhet, —  haza, egyház 
s emberiség iránt való sokol­
dalú kötelezettségeinek tisztes­
séggel csak úgy felelhet meg, 
ha részére a sikeres munkás­
ságnak összes alapfeltételei biz­
tosítva lesznek. Ennek az igaz­
ságnak tudása — azon módo­
zatok keresése mellett, melyek­
nek segélyével a köznép gyer­
mekeinek pontos iskolalátogatá­
sát könnyíteni lehetne — min­
den irányban erőink teljes mér­
tékéig fokozott tevékenységre 
buzdítson mindnyájunkat. Hir 
dessük a népiskolai növendékek 
pontos iskolalátogatásának nagy 
fontosságát a szülőkkel való 
érintkezésben, összejövetelekben 
a sajtó terén, egyszóval: min­
denütt, ahol csak erre alkalom 
nyílik, — hogy ami aránylag 
még mindig keveseknek képezi 
meggyőződését, közvéleménnyé 
izmositsuk.
A pápai ev. ref. egyházmegyei tanító egyesület

LXllI közgyűlésének megbízásából.
Tóth Kálmán,

a pápai ev. ref. egyházm. tanitó-egyes. elnöke.
Láng Mihály, Barabás Lajos,

áll. tanítók, intéz, igazg. ev. n f. tanító
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— S a j á t  t u d ó s i t ó n k t ó l .  — 

Budapest, 1904. okt. 21.

Az ülés előtt Pulónyi Géza azt a 
kérdést intézte az értekezletre egy- 
begyült Tóth János, Leszkay Gyula 
és Kubik Béla vitarendezőkhöz:

— Biztositott-e a mai nap ?
— Igen, — jelenti Kubik Béla — 

a mai napra rendben van a spajz- 
cédula.

Ez azt jelenti, hogy a mai nap 
kibeszélésére megtörténtek a kellő 
intézkedések.

Első szónok Sághy Gyula, a ki 
azt erősitgeii a folyosón, hogy bom­
bákkal fog ma dolgozni.

Álomporral töltöttekkel, úgy e ? 
évelődik vele Belicska Béni.

Aztán Zboray Miklós is soron van.
— Hallom Miklós, — fordul hozzá 

Sándor Pál — hogy ezúttal nem 
fogod sürgetni a revíziót ?

— Hogy örömed teljék benne, 
nem válaszol Zboray fanyarul.

Miután úgy tizenegy óra felé any- 
nyian — amennyien összeverődtek 
volna, az ülést az elnök megnyitotta.

Elnök-. Percei Dezső.
A jegyzőkönyv hitelesitése után a 

napirendre tértek át, az olasz keres­
kedelmi provizórium folytatólagos tár­
gyalására.

Sághy Gyula a javaslat ellen beszél.
A közjogi alapigazságok hangoz­

tatását igen szükségesnek tartja, mert 
ezeknek kell, hogy a kormányzás 
szellemét betöltsék, felszólítja a kor­
mányt, hogy nyilatkozzék Gunther 
Antal tegnapi leleplezésére az olasz 
kereskedelmi szerződés végleges meg­
kötése dolgába.

Nem fogadja el a javaslatot.
Elnök-, az ülést tiz percre felfüg­

geszti.
Szünet után K m&í'á: Béla személyes 

kérdésben emelt szót.
Elnök-. Következnek . . .
Sturmann György jegyző: Zboray 

Miklós.
Zboray Miklós a javaslat ellen 

beszél.
Nagy Ferenc beszédével polemizál. 

Minden szerződésre törvényhozási 
jóváhagyás szükséges és kivételt csak 
egyet tudok és ez a berlini szerző­
dés. (A szónok padján zaj kerekedik).

Zóórat/Miklós: csöndet kérnék urak.
Förster Ottó: Olyan zajt csaptok, 

mintha szászok volnátok 1 (Derültség).
Zbóray Miklós: A paktumot köte­

lezőnek véli és Széli Kálmán politi­
kai becsületét kötötte a paktumhoz, 
majd az 1890. évi XXX. törvénycikk 
végrehajtásához.
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Most egyébként azt kérdi, meg 
van-e a viszonosság sértve, igen vagy 
nem. Konstatálja magából a törvény­
ből, hogy a viszonosság meg van 
sértve.

De addig sem kell mennünk. Ha 
konstatáljuk, hogy az autonóm vám­
tarifa nincs, már az is elég, hogy a 
szerződéséé tárgyalások maguk tör­
vényteleneknek tűnjenek fel.

Az iij községi párt kortese.
Az uj párt egyik kortese a leg­

radikálisabb szociáldemokrata módon 
akart a megalakulás után kapaci­
tálni egy sebesicsi választót. Beszélt 
neki népjogról, franci forradalomról, 
házipénztárról, csendről és rendről, 
megígérte neki, hogy elviszik a 
csendőröket Szabadkáról, eltörlik a 
a rendőrséget, a földműves iskolá­
nak már idei termését megcsapol­
ják a nép, azaz csak azok számára, 
akik az uj községi demokrata párt­
ra szavaznak; lesz haszonbérlet bér 
nélkül, adóleszállitás úgy, hogy min­
den uj párti szavazónak az adóját 
mással fizettetik meg, szóval meny­
ország lesz Szabadka az uj párti­
aknak.

Hanem a józan gondolkozásu se­
besicsi választó csak nem akarta 
megígérni a szociáldemokrata kor 
tesnek, hogy az uj pártot alakitó 
régi emberekre szavaz.

Szerfölött bántotta ez a forra­
dalmi szociáldemokrata uj községi 
párt kortesét. Hivatkozott végül Ma­
in usich Lázárra, Petich Mihály ra, 
Matievics Istvánra és Pleszkovics 
Lukácsra, de ez a végső argumen­
tum sem használt.

Efölötti elkeseredésében a kortes 
alaposan elverte a józan választó 
polgárt, letépte a nadrágját, lehúzta 
a csizmáját. így levetkőztetve jött a 
választó panaszra a városházára. 
Itt azután útbaigazították az orvos­
hoz, aki felvette a látleletet, amely­
nek alapján a szociáldemokrata párt 
kortese ellen beadták a bünfenyitő 
feljelentést.

Szépen haladunk. A korteskedés­
nek ez a módja nem valami ma­
gasztos eszköz és nem épen válik 
még az uj pártnak sem a díszére. 
Furán nézne ki az a törvényhatósági 
bizottság, amelyet hasonló kortesek 
töltenének meg képviselőkkel.

Bizony rossz omen az uj pártra 
ez az eset.

S z a b a d k á n .

Már jeleztük, hogy Szabadkán meg 
tartandó Chrysanthemum kiállításunk 
ügyében a kiállítást rendező bizott­
ság kebeléből küldöttség járt Sza­
badkán Schmausz Endre akkori fő­
ispánnál és Biró Károly dr. polgár- 
mesternél; előterjesztvén a kiállításra 
vonatkozó kérvényünket.

Most értesülünk, hogy kérvényünk 
kedvező elintézést nyert, amennyi­
ben Szabadka sz. kir. város tanácsa 
kiállításunk költségeinek fedezésére 
300 koronát irányzott elő és ezen 
összeget e hó 17-én tartott városi 
közgyűlés meg is szavazta.

A hely, ahol a kiállítás rendezve 
leend és a költség biztosítva van, 
minélfogva mi a sok fáradságos 
munkánkkal illetőleg a kiállítási elő 
készületeivel teljesen rendben va­
gyunk.

Most tehát ismételve kérjük szak- 
társainkat, hogy valóban megmutat­
hassuk Szabadka előkelőségének is, 
hogy a magyar műkertészek is ma

már versenyre kelhetnek a külföldi 
kertészekkel

Mutassuk be tehát minél nagyobb 
tömegben, minél fényesebb pompá­
ban másodszor Szabadkán és igy 
tovább a többi nagyobb városokban 
évről évre a magyarországi műker­
tészek képességét; szoktassuk ma­
gunkhoz a virágért rajongó előkelő­
séget, adjunk jelt magunkról, mert 
csak igy tudják, hogy mi is létezünk.

A Ghrisanthemum az egyedüli vi­
rág, melylyel ez idő szerint hódítani 
lehet, az elmúlt nyarat, mely úgy­
szólván virág nélkül múlt el, ipar­
kodjunk eme kiállításunkkal pótolni 
és a közönséget benne gyönyörköd­
tetni.

Jelentkezzék ezen kiállításunkra 
minden szaktársunk habár csekély­
séggel is, hogy minél meglepőbben és 
minél impozánsabban sikerüljön.

A kiállítás Szabadkán a városi fő- 
gymnasium nagy tágas tornatermé­
ben fog megtartatni november hó 12, 
13., 14. és 15 én, mely majd két­
szer akkora, mint a múlt évi volt 
Szegeden. Este a kiállítás villany­
fénynyel lesz kivilágítva.

A bejelentési ivek, melyeket széj­
jel küldöttünk, pontosan kitöltve: 
november hó 8-ig Horváth Károly 
egyesületi elnök címére Szegedre ké­
retnek beküldeni.

A kiállítandó cserépben nevelt 
Chrysanthemumokat és bárminemű 
más szép növényeket, melyek a kiál­
lításon díszítésül szolgálnak, levágott 
virágokat Chrysanthemumból készí­
tett díszmunkákat jól csomagolva 
Szabadka városi főgymn. kiállítási 
iroda Kovács Szírikó István városi 
műkertész címére küldendők.

Horváth Károly egys. elnök.

H Í R E K .

TÁJÉKOZTATÓ.
Szabadkai közkönyvtár és muzeum. Nyitva 

szerdán és szombaton délután 3-tól 6-ig 
Vasárnap délelőtt 9-től 12-ig.

Október 29. Bezerédy István, főispán 
installációja.

Október 31. Bezerédy főispán beigtatásn 
Baján.

November 6, és 20. Agarászversenyek.
Országos vásár. Ujyidék, október 29, 

30, 31-én, Ujszivacz október hó 24-éu or 
azágos vásár.

Szabadka október 23, 24, 25.
Jánoshalom (Jankovác): október hó 31.

— A v ir ilis tá k  névjegyzéke.
Szabadka város legtöbb adót fizető 
polgárainak névjegyzékét f. hó 25-én 
délután 4 órakor fogja összeállítani 
az igazoló választmány id. Franki 
István elnöklete alatt. Ekkor kell 
jelentkezniük azon adófizetőknek, 
akik adójuknak kétszeres számítá­
sára tarthatnak igényt.

— Kinevezés. A pénzügyminisz­
ter Kriycr Ferenc bácstopolyai la- 
kóst a balassagyarmati pénzügyigaz­
gatóság mellé, segélydijas pénzügyi 
számgyakornokká nevezte ki.

— Isten tisz te le t. Az izr. hitköz­
ség elöljárósága közzéteszi, hogy 
ezentúl a délutáni istentisztelet >/2 5 
órakor veszi kezdetét.

— Orplieum társu lat az O tthon­
ban. Az Otthon kávéház helyiségében 
most napról-napra fokozódó érdek­
lődés mellett tartja egy fővárosi 
orpheum társulat előadásait. A társu­
lat az előtte járt hasonló művész- 
truppokat minden tekintetben fölül­
múlja. Műsora változatos, érdekes 
és úgyszólván szünet nélkül tölti ki 
az estéket. Első helyen a szédületes 
emlékező tehetséggel megáldott Pmtl 
és Pag említendők, akik után a he­
gedű humorista liegnise Frigyes aratja

a legnagyobb tetszést. Gyárfás Ödön, 
a fővárosi tarka színpad tagja kupiéi­
val, a lioland nővérek szép táncuk­
kal egészítik ki az érdekes műsort.

- -  Virágzó geszten y efa . Szi 
vácról jelentik: Több lap mint ritka­
ságot emlegeti, hogy Karlsbadban 
egy gesztenyefa az enyhe ősz foly­
tán másodszor hozott egynéhány vi­
rágot. No ilyen fánk nekünk is van. 
Sch\varc<< Lajos ósziváczi lakos por­
táján egy geszten yefa pompás má- 
sodvirágzásban áll. Kábító illata meg­
téveszti a méheket s mint tavaszkor 
körüldongják a teljes virágzásban 
levő fát.

— öngy i köss g. Burger József 
kerényi lakós a budapesti szt. István 
kórház 11-ik emeletéről fejre leugrott 
és szörnyethalt. Holttestét haza hoz­
ták, hol Kerényben óriási sokadalom 
mellett temeLték el. Tettének oka az 
operációtól való félelem. Néhány hó 
előtt egyik szemét dr. Donoszlovits 
kivette — de Burger hiú ember lé­
vén most Budapestre ment, hol szép- 
ségi hiba műtétet akartak rajta 
véghez vinni, s ő ettőli feleimében, 
hogy nagy fájdalmai lesznek, ön­
gyilkos lett.

— A véres utczai harc másik 
hőse, Horváth Akasztai József, aki 
szintén megsebesült, ma már teljesen 
felépült és a rendőrség őt is párt­
fogásába vette. Délután kihallgatták 
és eztán átkisérték az ügyészség 
fogházába.

— H aladunk a k o rra l. Alig né­
hány éve, hogy megindult az egész 
országban a mozgalom, minden ház 
végeihez, elejéhez és kertjében lúgos 
szőlőket ültetni, már is oly óriási 
tért hódított magának ezen eszme, 
hogy nincs oly rész hazánkban, hol 
tömegesen fel nem karolnák. Hát ez 
nem is csuda, mert nézzük meg 
például Fehértemplom városát, ahol 
alig van ház, melyet óriási törzsű 
lugas szőlő ne ékesítene, mely bőven 
ellátja az egész családot az érés 
kezdetétől egész tél folyamán finom 
csemegeszőlőkkel, minden évben te­
rem a legcsekélyebb gondozás nélkül. 
Ezért igen melegen ajánljuk mai 
számunk hirdetési rovatában, ábrán 
is bemutatott „>zölölugast ültessünk" 
cimü hirdetésünket olvasóink becses 
figyelmébe. — Színes fénynyomatu 
árji gyzékek mindenkinek, ki címét 
tudatja, ingyen és bérmentve küldet­
nek.

—  E lveszett egy aranyozott orr- 
csiptető a Kossuth-utcában. A káro­
sult kéri a megtalálót, hogy ezt 
lapunk kiadóhivatala utján származ­
tassa hozzá vissza.

Postai kézbesítés Szabadkán.
A csomagolt házhoz va ó kézbesítése és az 
utalványoknak kézbesítéskor való kiűzetése.

igen hasznos és a közönségre nézve 
kényelmes ujilás lép életbe a helybeli 
postahivataloknál. Ezentúl ugyanis a 
levél hordó a csomagokat a házhoz 
kézbesíti és az utalványokat a kéz­
besítéskor mindjárt kifizeti. Úgy szin­
tén házhoz viszik a pénzeslevele­
ket is.

A posta- és távirdahivatal főnöke 
ezen örvendetes körülményi a követ­
kező értesítéssel adja a közönség 
tudomására.

Folyó évi . november hó 1 -tői a 
kocsipostai küldemények naponkint 
kétszer házhoz fognak kézbesittetni, 
tudnillik a postai csomagok, pénzes­
levelek házhoz vitetnek és az utal 
vány ok háznál a címzett lakásán vagy 
üzletében ta hogyan rendelkezik) 
fognak készpénzzel kifizettetni.

A csomagok házhoz kézbesítéséért

s az utalványoknak a címzett lakásán 
való kifizetéséért külön kézbesítési 
dijak járnak, melyek a következőleg 
vannak megállapítva.

1. Minden csomagért, tekintet nél­
kül a súlyra, értékre vagy utánvételre 
darabonkint 10 fillér.

2. Minden pénzeslevélért hasonló­
képen 6 fillér.

3. Utalványért darabonként 4 fill., 
illetve ha ugyanazon címzettnek 5-néí 
több fizettetik ki, darabonként 2 fill., 
de ez esetben consignationként leg­
alább 20 fillér.

A címzetteknek a kézbesítési dijat 
a küldeményt netán terhelő portóval, 
utánvétellel, vagy egyéb költséggel 
együtt a kézbesítés alkalmával még 
a küldemény (pénzösszeg) átvétele 
előtt kell lefizetnie.

Azon magánosok, kik a házhoz 
való kézbesítést nem kívánják, ha­
nem küldeményeiket (pénzeiket) az 
I. sz. azaz városi postahivatalban 
kívánják átvenni, csomagjaiknak, pén­
zesleveleiknek és utalványaiknak külön 
kezeléséért és készletbentartásáért 
havonként előre fizetendő 6 korona 
raktárdíjat kell fizetniük és ezzel az 
eddig a csomagokért és pénzesleve­
lekért darabonkint járó 4 fill, értesí­
tési dij alul fel fognak mentetni.

A mennyiben olyan magánfelek, 
kik csomagjaikat pénzeslevelüket, 
utalványukat a postahivatalban veszik 
át, még levelezésüket is a postahi­
vatalban kívánják átvenni, azért külön 
a rendes fiókdijat (havonként 2 kor.) 
kell fizetniük.

Azon magánfelek részére, a kik 
csomagjaikat, pénzeslevelüket és utal­
ványukét a postahivatalban akarják 
átvenni, erre naponként csak két órai 
idő áll rendelkezésükre és pedig d. 
e. 9—10 ig, délután 3—4-ig.

Minthogy valószínűleg lesznek e 
város területén oly egyének, a kik 
csomagjaiknak, pénzesleveleiknek és 
utalványaiknak házhoz való kézbesí­
tését nem kívánják, azokat ezennel 
felszólítom, hogy ebbeli kívánságukat 
az első havi, raktárdíj lefizetése mellett 
folyó hó liO-ig bezárólag nálam je­
lentsék be. Ezen határidő elmulasztása 
esetén a város összes lakosságának 
az érkező csomagok és pénzeslevelek 
a II. sz. azaz a pályaudvart posta - 
hivatal által házhoz fognak kézbesit- 
tetni és az utalványösszegek háznál 
kifizettetni a fentebb felsorolt kéz­
besítési dijak beszedése mellett.

Azon felek, a kik küldeményeiket 
a postahivatal raktárából veszik át 
és azokat nem személyesen kívánják 
átvenni, az átvétellel megbízott egyén 
számára az összes küldeményekre 
nézve (tehát a pénzeslevelek és utal­
ványokra is) szabályszerű meghatal­
mazást kell kiállitaniok és azt a vá­
rosi postahivatalnak átadniok. Viszont
azon felek, kiknek csomagjai, pénzes­
levelei és utalványai háznál kézbesit- 
tetnek, illetve fizettetnek ki, esetleges 
meghatalmazásait a p. u. postahiva­
talnak kell átadniok.

Azon felek, kik küldeményeiket és 
utalványaikat a posta- és távirda- 
hivatalnál kívánják átvenni, azok 
érkezéséről értesítést nem kapnak, 
hanem azokról a kitűzött órákban 
az illető hivatalnál kell kérdezős­
ködniük.

A háznál való kézbesítésnél rend­
szerint csakis magának a címzettnek 
(törvényes képviselőjének), illetve 
meghatalmazottjának adatik át a kül­
demény, illetve fizettetik ni az utal­
vány összege.

Kivételesen, ha címzett a szemé­
lyes átvételt a posta és távirda hi­
vatalhoz intézett Írásbeli értesítéssel 
magának fenn nem tartotta az 
egyenként 40 kor. értéket meg neiu
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haladó csomagok, pénzeslevelek és 
utalvány-összegek, családja valamely 
felnőtt tagjának; szállókban, vendég 
lökben pedig a meghatalmazott por­
tásnak, sőt a 40 kor. értéket meg 
nem haladó csomagok, ha aranyat, 
ezüstöt, ékszert vagy egyéb drága­
ságot nem tartalmaznak, címzett 
háznépe bármely felnőtt tagjának is 
(cseléd, házmester) kellő aláírására 
fognak átadatni és ezzel helyesen 
kézbesítettnek tekintetnek.

A kézbesítő okmányokban a nyug­
tázásnak tintával vagy tintaironnal 
a keletnek pontos kitételével és sa­
játkezű olvasható aláírással kell tör­
ténni. A szállító-leveleket a szelvény 
levágása után a kézbesítőnek vissza 
kell adni.

Ha a címzettet vagy háznépét a 
kézbesítő szolga nem fogná otthon 
találni, vagy a kézbesítés más valami 
okból meg nem történhetik, a kéz­
besítő értesítőt hagy vissza, amely­
ben tudatni fogja, mikor megy újra; 
ha a másodszori kézbesítés is siker 
télén marad, a kézbesítő újabb ér­
tesítőt fog visszahagyni, hogy a 
címzett csomagja, pénzeslevele vagy 
utalványa a pályaudvari posta- és 
távirdahivatalnál hét napig rendel­
kezésére áll. Ha e 7 nap alatt cím­
zett a küldeményt át nem veszi, az 
a feladó rendelkezésére fog bocsát­
tatni. A kézbesítési dijat, ha a kéz­
besítés két Ízben történik is, csak 
egyszer szedik be.

A címzettek nem követelhetik, 
hogy csomagjaikat és pénzeslevelei­
ket, postautalványaikat vagy után­
vételeiket csak meghatározott napokon 
és órákban kézbesítsék és addig 
azokat a hivatalban gyűjtsék.

Az Ausztriából, a megszállott tar­
tományokból (Bosznia, Hercegovina, 
novibazári sandzsák) vagy a külföld­
ről érkező csomagok házhoz való 
kézbesítésénél, ha tartalmuk a szállító­
levélen nincsen szabatosan az áru­
forgalmi statisztika céljaira meg­
kívánt tüzetességgel nyilvánítva, a 
kézbesítő szolga kívánhatja, hogy a 
címzett a nyilvánítást pótolja esetleg 
e célra a csomagot előtte felbontsa 
és tartalmát megállapítsa.

A magánpénzküldemények (pénzes­
levelek, utalványok) és csomagok 
kézbesítésére vonatkozó vagy egyéb 
okból eredő panaszok felvétele és 
felvilágosítások kérése céljából kérem 
a közönséget Fábián Gyula pálya­
udvari posta- táv. hivatali főnök ur 
hoz fordulni. A hivatalos küldemé­
nyek, fiók, bérlők és raktárosok, 
valamint az összes levélpostai külde­
ményekre, közönséges és ajánlott 
levelek, áruminták, keresztkötések és 
hírlapokra vonatkozó útbaigazításokat 
mint eddig, ezentúl is a városi posta 
táv. hivatal adja meg. Ugyanitt adan­
dók be a küldeményekre vonatkozó 
panaszok és felszólamlások.

Ezek azon változások, a melyekről 
Szabadka szab. kir. város lakos­
ságát miheztartáa végett értesítenem 
kellett azon felhívással, hogy a tisz­
telt városi lakosság a kocsipostai 
küldemények házhoz való kézbesítése 
és az utalványösszegeknek háznál 
való kifizetése tekintetében ezen 
szabályokhoz alkalmazkodjék.

A mennyiben a házhoz kézbesítés 
bármily oknál fogva nem nov. hó 
1-én, hanem néhány nappal később 
lépne életbe, erről a közönséget ideje 
korán értesíteni fogom.

Szabadka, 1904. október hó 20. 
Szeged Fülöp

ni. kir. posta,- távirda felügyelő, az 
az I. sz. ni. kir posta és távirda

hivatal főnöke.

TANÜGY.
A tan k öte lesek  n y ilván tartása .

A kultur tanácsnok és a népisk. 
felügyelő igazgató intézkedése foly­
tán ma egy igen fontos cultusz 
miniszteri rendelet lett végrehajtva : 
„a tankötelezettség." A város bel­
területén levő összes elemi és kö­
zépiskolai igazgatók és az összes 
külterületi tanítók a városháza ta­
nácstermében gyűltek össze, hogy 
a f. é. május havában felvett tan­
kötelesek lajstromából kijegyezzék 
azon iskolaköteles tanulók neveit, 
kik mind ez ideig be nem iratkoz 
tak. A kijegyzés megtörtént és most 
fő az 5120/1 02. sz. miniszteri ren­
delet végrehajtása, a melynek alap 
ján minden olyan szülő, ki tankö­
teles gyermekét mind ez ideig be 
nem Íratta, 4, 6, 8 stb. korona pénz­
bírsággal fog megbüntettetni. Nagy 
hátránya az a tanügynek, hogy ~ a 
XX-ik szásadban is vannak szülők, 
kik tanköteles gyermekeiket talán 
csak pénzbírság vagy zsandárszu- 
ronynyal való fenyegetéssel Íratják 
be az iskolába, mert nem kívánha­
tunk tanítóinktól eredményt akkor, 
midőn maga a szülő hátráltatja ezt 
azzal, hogy gyermekét nem kellő 
időben, hanem csak a bíróságtól 
való félelmében íratja be az is­
kolába.

SZÍNHÁZ.
B ajai nóta. »01yan vagyok mint 

őszkor a sárguló falevél...« Ezt dú­
dolták tegnap Baján, a midőn Pesti 
Ihász Lajos sárga papírra nyomatott 
szinlapját megkapták, a melyben 
még egész hétre való újdonságot 
hirdet — Szolnokon a Schefcsik kert­
ben. A lapokban pedig gondoskodott 
arról valaki, hogy hát beadja a „masz­
lagot," hogy de bizony mondja a 
direktor, hogy a társulata játszik 
Baján 22-dikén. Bizony ez nem el­
járás olyan direktortól, aki a börzén 
nem szokott játszani.

TÁVIRATOK.
A  k o le r a .

Budapest, okt. 21. Pétervárról 
táviratozzák: A kolera állapotáról a 
következőket jelentik: A Bajkálon túl 
lévő területen szeptember 10-től okt. 
17-ig csak egy megbetegedés fordult 
elő. Ugyanebben az időben Bakuban 
is apadást észleltek. Szatarovban 
szept. 14-étől okt. 7-éig tiz megbe­
tegedés fordult elő, a melyek közül 
három halálosvégü volt. Az asztra- 
hani kormányzóságban újabb betegek 
nincsenek. A Volga jobb partján, 
Asztrahánnal szemben okt. 14—16-ig 
hárman betegedtek meg. Szamara 
vidékén uj betegek nincsenek. Meg­
állapították néhány újabb koleraesetet 
Növi Vszenckben és a szamarai ke­
rület hat falvában, valamint Nixola- 
jevszk és Buszulukban. A szamarai 
kormányzóságot ezért kolerajárvá­
nyosnak nyilvánították.

A k ik e r g e te t t  p é n z ü g y ­
in  in is zA e r.

Budapest, okt. 21. Belgrádból je­
lentik, hogy politikai körökben szerb 
miniszterválságról beszélnek. A ka­
binet tagjai közt oly nagy a véle­
ménykülönbség és a személyes ellen­
tét, hogy az együttmaradás lehetetlen. 
Egy belgrádi újság azt írja, hogy a 
belügyminiszter kikergette szobájából 
a pénzügyminisztert.

K a th o l ik u s  n a g y g y ű lé s .
Budapest, okt. 21. Ma volt az 

első nyilvános ülése a katholikus

nagygyűlésnek a Vigadóban. Meg 
előzőleg Gsáky Károly gróf váci 
püspök Veni Sanctet celebrált, Az 
Opera énekkarának énekével vezet­
ték be a gyűlést. Ezután gróf ZicAy 
János magasan szárnyaló beszéddel 
nyitotta meg az ülést. A diszelnökök 
megválasztása után dr. Hosszú Vazul 
görög kath. püspök, dr. liajner La­
jos pápai kamarás és Wolafka 
Nándor c. püspök tartottak elő­
adásokat.
S an  lie s  m in is z te r  m e g m é r -  

gezése.
Belgrád, okt. 21. A Trgovinszki 

Glasznik nevű kereskedelmi újság 
szembeszáll a szerb sajtó egy részé­
nek a montenegrói fejedelem ellen 
intézett támadásaival. Ezt ugyanis 
avval gyanúsítják, hogy ő volt az 
oka Saulics volt igazságügyminiszter 
megmérgezésének. A Szamou Prava 
közli a Glasz Trnogoarca ama nyi­
latkozatát, melyben elvárják, hogy a 
rágalom belgrádi terjesztőit büntető­
bíróság elé állítsák.
A m in is z te r e ln ö k  s a jtó p e re .

Budapest, okt. 21. Nagy érdek­
lődés mellett kezdte meg ma dél­
előtt a budapesti esküdtbiróság a 
Magyar Ipar és Kereskedelmi Bank 
vezetősége által Fényes László hír­
lapíró ellen indított sajtópör tár­
gyalását. Tiz órakor kezdődött a 
tárgyalás. ítélethozatalra csak a késő 
esti órákban kerül a sor.

háború.
A háborúra vonatkozólag ma a 

következő táviratok érkeztek a fő­
városba :

Skagen, okt. 21.
Az orosz kelet tengeri hajóraj egy

része este 7 órakor felvonta horgo.- 
nyát. A többi hajó még itt horgo- 
nyozik a skageni öbölben.

T okió . okt. 21.
A mandsuországi hadsereg főhadi­

szállásáról tegnap érkezett távirati 
jelentés a harctér helyzetét a követ­
kezőképen írja le: A jobb hadsereg 
középső oszlopa tegnap megtámadta 
a Tunsziaput. megszállva tartó ellen­
séges lovasságot és azt elűzte onnan, 
de egy kisebb ellenséges gyalogcsa­
pat visszatért az állásba. Az ellenség 
még megszállva tartja Veitoasant. 
Tizenkilencedikén reggel Koakvancsia 
közelében jobb hadseregünktől jobbra 
két zászlóalj ellenséges gyalogságot lát­
tak. Úgy látszik, hogy még tartalék 
van mögöttük, melynek nagyságát 
most kutatják. A bal hadsereg előtt 
minden csendes, de időről-időre ott 
is lő az ellenség csapatainkra. 18-án 
éjjel megtámadta az ellenség a bal 
oszlopot, de visszaveretett.

T okió , okt. 21.
Ideérkezett magánjelentés szerint 

a japánok éjjeli támadással elhódí­
tották Sache vasúti állomást.

T Ö R V É N Y K E Z É S .
E s k ü d ts z é k !  tá r g y a lá s o k .
A szabadkai kir. törvényszék, 

mint esküdtbiróság által f. hó 26-tól 
31-éig rendes esküdtszéki tár­
gyalások tartatnak : Október hó 20. 
(szerda) d. e. 9>/2 órakor Schauer 
Antal szándékos emberölés kísérlete. 
Október hó 28-án (péntek) d. e. 9 
órakor Srós (Birkás) Péter ‘(foglyosl

ügy) szándékos emberölési kísérlet. 
Október hó 31-én (hétfő) d. e. 9 
órakor Szőllősi József st. (foglyos 
ügy) halált okozó testi sértés.

A panaszos, m in t v á d lo tt Schlei­
cher bajai téglagyáros feljelentést 
tett a szabadkai törvényszéknél va­
laki ellen, de milyen nagy volt a 
meglepetése, mikor az idézést kéz­
besítették neki, amelyben ő volt 
vádlottként feltüntetve. A tárgyalás 
mára volt kitűzve, de csupán Schlei­
cher jelent meg, aki méltatlankodva 
hozta a bíróság tudomására a rajta 
esett sérelmet. A figyelmetlen Írnok, 
aki az idézést kiállította, természe­
tesen méltó dorgalórimban részesült, 
a tárgyalás pedig el lett halasztva.

A segédjuhász. Egy csataaljai 14 
éves sváb juhászbojtár, ifj. Stiglitz 
Mátyás szerepelt ina vádlottként a 
törvényszék büntető tanácsa előtt. 
Az volt a legfőbb óhaja, hogy egy 
zsebórát szerezhessen magának és 
ezért Csataalján az ablakon bemászott 
egy házba, ahonnan egy szekrényből 
1 frt 60 krt és több tárgyat ellopott. 
A községi elöljáróság előtt be is 
vallott mindent, de itt semmire sem 
akart emlékezni és bambán bámult 
bírái szemébe. A kihallgatott tanuk 
vallomásai alapján, akik valamennyien 
korlátolt elméjűnek ismerik a vádlot­
tat, a bíróság felmentő Ítéletet hozott.

R E G É N Y  C SA R N O K .
A LEÁNY-VOJVODA.

Irta: Dugovieh Imre. 49.
Dobra, a leányvojvoda, csapatai­

val a Vojna dombon táborzott, s 
onnan intézte a szervezkedést és a 
küsztendili pasa katonái ellen inté­
zett portyázásokat. Készen várták a 
küsztendili pasa támadását Pazvanó, 
a szófiai pasa ellen. Csak Blagojó 
és a cáribródi hívek hiányoztak még. 
Pedig Blagojót nem érhette baj. A 
Cáribródból északra és északkeletre 
eső falvakból fel egész Berkovecig 
szállinkóztak már hajdukok Dobra 
táborába. — Valamennyien hoztak 
hirt Blagojóról, a sztaresináról 
meg Nedelyáról. Az egyik az egyiket, 
a másik a másikat látta.

Blagojó, a szabadságharc meg­
hirdetésének éjszakáján haladéktala­
nul elindult Cáribródba. Járatlan, 
csak a hajdukok által ismert utakon 
tartott Cáribród felé. A megkezdődő 
harc magasztos gondolata és szivé­
nek epekedése, vágya, heve ösztö­
kélte útjában. Úgyszólván pihenés 
nélkül ért másfél napi fáradságos 
gvalogolás után a cáribródi szilvások 
alá. A sztáresina kertje alatt szivé­
nek heves lüktetése pihenésre kény- 
szeritette. Percekig állt mozdulatlanul, 
azután lassú lépésekkel indult a ház 
felé. A delelő nap függőleges sugarai 
sem bírták átheviteni az októberi 
nappal hűvösségét, de Blagojó nem 
érzett hideget, nem vágyott a nap 
melegitó sugarai után. A lelkében élő 
érzelmek heve pótolta a természet 
ridegségét. Közel ért már a házhoz, 
de még egyetlen lelket sem látott. 
Mikor azután néhány lépés válasz­
totta csak el a háztól, megnyílt az 
ajtó s Nedelya jelent meg a küszö­
bön.

(Folyt, küv.)

Felelős K iértesítő :
D Ü Ö O V I C H  I M R E 

Laptulajdonosok: A Z A L A P I T O K

Szerkesztösegi es kiadohivatali 
telefon szám ; 62.



ZOM* ’

4.
BÁCSMEGYEI NAPLÓ. 1904. október 22.

0 AJV;.
f  © l ö l t ő

Kalap, cipő és fehérnemüekben. Óriási választék nyakkendőkben.
-------- ’ Botok, keztyük, harisnyák és téli alsó ruhákban =

M X aO B C SÓ B W  Á R A K  M E L L U T T .

Női és leány felöltőkben, gallérok, raglanok és Hawlockokban. 
Gyerm ek- és leánygallérok és ruhácskák. Szőrm e Boaak legújabb

..... divat szerin t, Blousok, kosztümek és a lja k  = —

V(d(zbetinind(nHiHrfns0yerweH|
ruha szüKságletát

óhajtják, az ülés tartama alatt szó­
val vagy írásban jelentkezzenek és 
jogosultságukat igazolják, mert ellen 
esetben az adó kétszeres beszámí­
tásának kedvezményétől ezen egy 
alkalomra elesnek.

Szabadkán, 1904. évi október hó
19-én.

idsb. F ran k i István,
az igazoló választmány elnöke.

bánó
latos olcsó áron

SZABADKAI

ORSZÁGOS VÁSÁR
alkalmával

chwarcz Jguátz

izelőtt Kassowitz Flilöp

a vásáron 
3-ik sorban!

Mindenki sa já t érdekében ott vásároljon.

I R O D A I

a lk a lm a z á s t
k e re s  e g y  in te lig e n s  h ö lg y

Cím a Kiadóhivatalban.

Egy modern lakóház
m e ly  á l l  2 s zo b a , k o n y h a  és 

é lé s k a m r á b ó l,  k iad ó .

Bővebbet Erdő-u. 66. alatt.
^ C im b a lo m  isko la
i  =  ön tan u lód ra .
a Minden cimbalom kedvelő meg- Á 
v  tanulhat magányosan tanító nól- X 

kül cimbalmozni a KOVÁCS-féle 7 
legújabb cimbalom iskolából, v
Az iskola tartalma: 10 lecke, 10 
rajzzal, 50 legújabb magyar 
nótával. Az iskola ára 10 kor. A 
Kapható KOVACS JÁNOS oki. X 
cimbalomtanárnál, — Budapest, t

0 Erzsébet-körut 5. szám. 0 
W o o c o o o o o o o o f

legjobb mlnffségfl

Kaptárai^
in d e#szakm án ak

nagy mennyiségben

a legdíszesebb 
IHHiVihlbenlll 

a legjutányosabban Kaphatón
olcsón r i a d t Clní 8 — - 1 XladeK is  Jíawburger

o o Könyvnyomdájában, o o

KIS H IRDETÉSEK .
Minden sző 3  f i l l é r  Vastag betűkből ©  f i i 1 é r .  Legkisebb hirdetés 3 0  f i l l é r  
Apróhirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban Batthyány-utca 3 sz. -  Apró liir 

detések előre llzetendők.

B útort,
Zongorát,
Bort,
G yüm ölcsöt,

Ü zleti h e ly is é g e t
N yara ló t,
B irtokot,
H ázat,

A  k i e la d n i k i v á n :
G abonát,
Ü zletet,
M űhelyt,
Lakást,
v a g y  a  k i

valamely állást betölteni kíván, legbiztosabban ér célt, ha igénybe veszi a
„ B ó c M in e g y e i  N a p l ó 46

kis h ird etési rovatát.

Jó forgalnui sütöde

>}» *£< >f< *{< >í< >{<>{< >}< >J<

c h m i d t  T T ld r iá n
K deK ötő, magán használati 
ás Ipari K«f*K gyári rabára 

CzabadKa, jfalasi-nt 2 1 7 . szám.
------------------------ -——  ■■■ Saját ház.

14. sz. 1904 ig. z.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré teszem, hogy 

Szabadka sz. kir. város törvényha­
tósági bizottságának igazoló választ­
mánya az 1905. évre legtöbb adót 
fizető törvényhatósági bizottsági ta­
gok névjegyzékét f. évi október hó 
25. napján d. u. 4 órakor tartandó 
ülésében fogja összeállítani.

Midőn az igazoló választmány 
ülésének határnapját ezennel köz­
hírré teszem, az 1886, XXI. t.-cz. 
27. § a értelmében felhívom mind­
azokat, kik az adó kétszeres számí­
tásának kedvezményét igénybe venni

csal<4(1 i vi-
_ szonyok

miatt azonnal átadó. Czim a kiadóhiva­
talban.

IÁ V o n h a v i levő gyermek kocsi azonnali 
ű v  K ill Wílll megvételre kerestetik. Cím 
a kiadóban. 584

Aar/j PÁ7A9 annftk idején értesíteni 
vöájI I v /jn í l  fogom. Egyébként jobb 
egészséget kiván „Barna férfi?*

MnO'Vrtllll vidéki intelligens városban, a UwgjvWW város legélénkebb foigalmi 
pontján egy jó menetű divatáru, rófös és 
női konfekció üzlet, családi okokból kifo­
lyólag kedvező feltételek mellett eladó. 
Megkeresések Nagy Ferenc címre, Buda­
pest, Rémi-szállodába cimz.endők

^ a.ta’ em5er, izraelita vallásin 
l l v l l v l l  kerestetik jó keresményhez Aján" 
tatok Franz Dávid Klagenfurt, Fölkermark- 
ler Str 26. cimzendök.

I o n  árusításhoz és kihordáshoz felvé- 
tetnek asszonyok és leányok havi 

iizetés mellett. 515

Állást nyer egy nevelőnő bővebb fel­
d ő l  világosi tás a kiadó ivatalban.

IÁ ll*171 líAC7f kapható, ugyanott 
Öv lld /j l  Rvu/jI bútorozott szoba 
esetleg teljes ellátással Gim a kiadóhiva­
talban. 583

Egy hentes felszerelés ö
oszlás miatt sürgősen eladó. Cim a kiadó- 
hivatalban. 581

ldÁ nV  n©velőiiöi állást keres. Cim 
l /d  • l v d l l j  a kiadóhivatalban. 576

jj t'-ren egy csinosan bútoro­
zott szoba azonnal kiadó-

Cim a kiadóba. 560

Raktáron tart minden 
e szakmába tartozó
k efe  áru k at, k itű n ő  
tartós gép k efék et és 
l e g j o b b  m in őségű  
m eszelők et. —  Kiáru­
sítás nagyban és k i-  
o o o  cs ín y b en , o o o

Úgy helybeli mint vidéki megrende­
lésekre kiváló gondot fordít.

*1* >í< *  *i< *  »i< *í< f t  >í< »f<

Egy sorsjegy többször is nyerhe*.

s

4 0
o - O S

törlcsztéses kölcsönöket pénzintézetektől a földbirtok és ingatlan 
3/4 értékéig I. és II. helyre 15—65 évig terjedő időtartamra.
SZ C ItiC lvIlitC lD  PaPoknak, katonatiszteknek, állami- és magánhivatalno- 

J * koknak, kereskedőknek és iparosoknak kezessel és kezes
nélkül 1 — 15 évig terjedő időre gyorsait és d lscreten .

* Bank- és m agánadósságok eon vertá lása .

L Á N G  S A M U  B u d ap est, V I , N ag ym ező -u tcza  12. szám .
A kölcsön nem záloglevelekben, hanem készpénzben lesz folyósítva.

— Értékpapírok és részvények a legmagasabb napi árfolyam mellett megvételnek. —
Osztálysorsjegyek : >/, K 12.— , >/2 K 6 .—, l/4 K 3 .—, >/8 K 1.50.
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Erzsébet-Szanatóriuin
sorsjegyen

"2 Kaphatóit
KUNETZ MÓR
0 o banküzletében, o o

a n a p i á r fo ly a m o n  

vagy rész  1 e t  11 z e té s r e .

5 drb 18 havi 3 koronás  
részletb en

Nagyobb mennyiségnél 
megállapodás szerint.

co-n
3CD
CD

100.000, 40.000, 
30.000 

Sth

Nyomatott kiadók Kladek és Hamburger könyvnyomdájában Szabadkán.
Minden sorsjegy okvetlenül nyer.




